

# AI撞上非遗 新春新气象

编者按：蛇年新春，《武汉科技报》多名记者、编辑响应和践行“新春走基层”活动，走进一线，用心感受百姓生活、捕捉有价值的新闻现场，将人间烟火尽收镜头，与大众一同体味生活百态、感知时代发展。

## “人工智能”助阵闹新春



本报讯（记者 代钰）“人工智能”助阵闹新春。2025年，是中国春节申遗成功后的首个春节。武汉科技馆通过多种形式的新春活动，结合科技元素，让这个新春“科技范”十足。其中的机器人板块十分应景，颇受欢迎。

毕竟蛇年春晚，机器人表演《秧 BOT》上了热搜。追随春晚的脚步，武汉科技馆里，可爱的机器人“闹闹”带着它的小伙伴，给游客们带来了“科技范”十足的表演。

2月3日，记者在现场看到活动伊始，主持人向观众介绍了机器人的各种形态、创造机器人的起源以及机器人学习的能力，生动地展现了机器人系统、机器人的未来发展等有趣的内容。“机器人比人更聪明吗？”“机器

人会学习吗？”随着主持人提出问题，现场的小朋友纷纷举手答题。

接下来，机器人“闹闹”出场了，欢快的旋律，动感的节奏声中，它不停地与小朋友们“拜年”并和小伙伴们表演跳舞、唱歌、翻跟头，引得观众阵阵叫好，将整场活动推向高潮。

“真的好神奇呀！我今天学到了很多有意思的知识！尤其是机器人，好有意思！”观看机器人表演后，李胤廷小朋友兴奋告诉记者。

而在科创成果板块，同样也有机器人表演和观众下象棋。“数智竞技机器人展示”区，小朋友拿着遥控手柄正在指挥两个机器人“对战”。

把脉问诊体验、中式养生茶



武汉科技馆“科技范”十足的活动。

试饮、中药DIY手作……在武汉科技馆一楼公共空间，就“药”养生，探索中医药食同源之道的专题展览也同期开放。其中的一个“AI智能舌测”令人关注。按照专业人员的指导，检测人员只要将头伸进仪器，然后让舌头伸出接受仪器的智能检测，就可以拿到一份报告，判断您的身体机能。

随后，科普志愿者介绍：“中医养生，一般是通过春夏秋冬四季变化进行调理。例如‘春夏养阳’‘秋冬养阴’。根据个人体质不同，有不同的治疗方法。气血不足或者脾虚可以通过喝中药、针灸、食补、运动等方式进行治疗。”工作人员向观众科普了湿气重如何养生、偏头痛的起因及治疗方法以及如何调理脾胃等知识。

## 石榴地里春管忙



可以回来见识见识。

随后，张先生带着我们参观了基地，偶有身影映入眼帘，有的在树下翻地除草，有的在剪枝拉条。基地园区分为特有水果采摘区、垂钓休闲养生区和大门景区三个功能区。基地以突尼斯软籽石榴作为主导产业引进种植，年前500亩软籽石榴赢得大家的青睐与回头，纷纷前来体验采摘，今年将加大种植面

积，让石榴果成为当地村民的“致富果”。

据悉，为了提高基地石榴质量，基地经常邀请农业农技专家现场教学，就地示范，对各村能人大户统一培训，手把手指导村民剪枝技术等，做到每家每户懂知识、有技术、会管理，带动群众增收致富，助推石鼓镇产业发展更加兴旺。

## 翠青蛇食性单一

本报讯（记者 张宇驰）2月2日，记者在武汉动物园看到，园区处处可见红灯笼、打卡点、新花卉，春节氛围感可谓拉满了！

为迎接蛇年春节，武汉动物园这次特意准备了“灵蛇献瑞生态护航 蛇年文化科普展”，为大家科普关于蛇的知识——“蛇主要以其他动物为食，从无脊椎动物到脊椎动物均有涉猎。不过有的蛇食性单一，也有蛇食性多样，如翠青蛇专吃蚯蚓及昆虫的幼虫，而赤链蛇的菜单就包括鱼类、蛙类、蜥蜴等。”该科普展板设立在园区北大门广场上，生动的图片吸引了许多小朋友的好奇围观。市民张女士的儿子正在读小学一年级，展板上有很多文字他并不认识，但就算一边看图片，一边听妈妈解释展板中的科普知识，也听得津津有味。



武汉动物园中的动物。

## 瓷是怎样“炼”成的？



以1:1的比例高度还原了传统烧制瓷器的窑洞。

本报讯（记者 丁莹）蛇年新春，我和家人踏入景德镇陶溪川文创区，这里满是新年的热闹与艺术的蓬勃气息，而最让我驻足的，是一场独特的瓷器文化科普盛宴。

在文创区的核心位置，一座精心打造的瓷器窑洞演示场景雕塑吸引了众多目光。这座雕塑以1:1的比例高度还原了传统烧制瓷器的窑洞。专业讲解员站在窑洞雕塑旁，介绍了窑洞的整体结构，这座看似简单的建筑实则蕴含着古人的智慧。

从窑门进入，依次是火膛、窑室和烟囱，每个部分都在烧制过程中发挥着关键作用。火膛是燃烧燃料的地方，为烧制提供热量；窑室则是摆放瓷器坯体的空间，其独特的拱形设计有利于热量均匀分布；烟囱则负责排出燃烧产生的废气，还调节窑内的气

压和温度。

接着，讲解员开始讲述烧制过程。在低温阶段，大约在400—600℃，这个时期就像是给坯体“烘干”，主要任务是排除坯体中的残余水分。随着温度逐渐攀升至1000℃左右，神奇的事情发生了，瓷土中的矿物质如同被施了魔法，开始发生复杂的物理化学反应。就拿高岭土中的高岭石来说，它会分解并形成莫来石晶相，这可是赋予瓷器硬度和洁白度的关键，让瓷器有了“坚硬的身躯”和“洁白的肌肤”。而当温度达到1200—1400℃的高温烧结阶段，瓷器就像经历了一场“蜕变”，逐渐致密化，原本附着在表面的釉料也开始熔融，最终形成光滑、亮丽的釉面，让瓷器焕发出迷人的光泽。“原来烧瓷器要这么多讲究，太神奇啦！”现场小朋友们发出惊叹。